

如何成为 一名排爆手？

300余名市民
跟随全国“最美基层民警”候选人贺丽远
直击排爆现场

“贺队，排爆机器人无法排爆，需要人工介入。”“收到，我上！”“别怕，跟紧我。”“我们安全了！”观看了一场紧张、刺激的“排爆训练”，现场观众的心被紧紧揪着……12月15日下午，这场精彩的直播推介活动在昆明开展。

12月14日至15日，由中央宣传部、公安部联合主办的2020“最美基层民警”候选人事迹“云”推介展示活动启动，15日下午，昆明市公安局在开展展示活动的同时，同步开展“与英雄同行”警营开放日活动，邀请群众体验排爆民警的日常训练。

活动当天，300余名市民走进警营，近距离了解“拆弹专家”贺丽远的工作。“警花说”主播小薛薛、“云南小花”也来到现场，与网友同步直播互动，吸引各方关注，共同为贺丽远参选2020“最美基层民警”进行投票。



昆明市公安局供图

拆弹并不像剪红蓝线那么简单随意

拆弹并不像影视剧里剪红蓝线那么简单随意，不是每一枚炸弹都可以经过剪线去拆除，它是一项复杂的工作，每一次排爆都要经过系统的分析和研究。

作为从事这项工作的人，昆明市公安局治安支队五大队民警贺丽远，把每一次训练都当作实战，展现出了是一名排爆警察强大的素质和能力。从警22年来，贺丽远零差错、零失误、零伤亡。他先后荣获

个人二等功一次、“昆明市特级劳动模范”称号，昆明市“十佳民警”，三次荣获个人三等功，多次获得市局嘉奖和表彰，云南省“最美基层民警”、全国“最美基层民警”候选人。

他是云南省处置恐怖袭击事件专家组成员、昆明市恐怖事件应急处置专家，云南省警官学院客座讲师，全省公安系统安检排爆战线上的“尖兵”。

拆完弹才知道 他距离爆炸不到600秒

2006年4月，昆明某超市发生一起影响极其恶劣的预谋爆炸案。当时，犯罪嫌疑人声称自己已经在超市里安放了一枚定时炸弹，并提出了一些无理要求，若不答应将引爆炸弹。正是商场最热闹、人员最密集的时候，一旦发生爆炸，后果将不堪设想。防爆安检大队接到指令后以最快速度赶到现场，经过认真细致的检查，在超市小件寄存处发现了炸弹。

作为主排爆手的贺丽远，因前一天的处突任务已经一天一夜未合眼，可是他说：“定时炸弹我最熟悉，让我上！”

穿上排爆服，他走向防爆罐，轻轻取出炸弹将其放在地上。通过仪器透视，机械闹钟、电池、导线、炸药清晰可见，不出贺丽远所料，这是一枚定时炸弹。

由于嫌疑人对爆炸装置定时器进行了改装，无法确定爆炸的时间，考虑到爆炸装置是犯罪嫌疑人遗留在现场唯一的也是最直接的证据，如果选择安全销毁，对案件侦破极为不利，于是贺丽远毅然选择

了人工拆除。这就意味着，他又一次要和死神博弈。

准备就绪，贺丽远走向爆炸装置，用工具刀将胶带和外包装一层层剥开，当看见闹钟时他发现，闹钟上的定时指针已被破坏，炸弹随时都有可能发生爆炸。然而，他冷静地将导线切断，慢慢将炸药和闹钟分开，发现了大量填充物（后鉴定为铁钉35克，铁片63克，玻璃227克）。

30分钟后，爆炸装置成功拆除，当贺丽远脱下32公斤的排爆服时，汗水已经湿透衣服。正在此时，指挥中心传来消息，犯罪嫌疑人已被抓获，并供述炸弹设定爆炸时间是18时30分，而当时距装置爆炸只剩不到600秒。

排爆，是系所有危险于一身的职业，担任这一特殊的警种，不仅需要高超的智慧、精湛的技术，更重要的是能够毫不畏惧地面对万分危险的爆破装置。贺丽远称，希望培养出越来越多的优秀排爆手，让排爆工作后继有人。

本报记者 马雯

“救人黄金3分钟。”

“666666！”

“套马的汉子能救人，雄壮胳膊能抬天！”

“老人倒地第一时间上前救治好样的。”

最近几天，一段满是弹幕的视频在网络和朋友圈广为流传，虽然视频只有短短13秒，但看过的人都表示，这是一条让冬天更温暖的视频。

“黄金3分钟”救助倒地老人 新螺蛳湾这个保安大哥很帅 商户：为新螺蛳湾每位辛苦的安保人员点赞

惊险 老人突然晕倒

在视频中记者看到，一位身穿橙色上衣女子倒在地上，旁边有两位身穿白大褂的医护人员正在对其进行检查，而就在不远处，几位身穿黑色外衣的男子焦急地站在一旁，其中一位正在对医护人员说着什么。

记者多方了解，原来，这是12月13日发生在昆明新螺蛳湾C区一楼16街的一幕。“下午4点半左右，有两位老人来俊发新螺蛳湾国

际商贸城采购，突然，一位老人原地晃了几下，一下子失去意识倒在地上。”俊奥物业公司专业街项目秩序维护队长宋勇告诉记者，“当时我和同事刚好巡逻到C区，收到同事通过对讲机汇报的情况后，我们就急忙赶到现场。到达现场时，这位老人已经倒在地上了，还伴有呕吐的状况，担心引发窒息，我们急忙上前帮她处理呕吐物。”宋勇回忆。

庆幸 急救知识派上用场

视频中对医护人员介绍情况的黑衣男子就是宋勇，“通过她的老伴了解到，她有高血压，事情发生得太突然，当时的情形还是比较危险。在跟120的通话中，医护人员提醒让我们将其保持侧卧，我和同事们一直都在现场处置，直到急救车来，帮助医生把老人送去医院。”事后，宋勇说：“遇到这种事，想都没想就上去了，我们在日常培训中就学过急救知识，这次用上了真是万幸。”

本报记者 刘嘉



视频截图